■空警2000預警機

■徐州號(舷號530)

■054A型護衛艦

廣西

北部灣

北海

海南

北京

■殲-10戰鬥機

渤海、黃海軍演範圍

7月25日至8月1日

東海軍演範圍

(7月29日至8月2日

釣魚島

# 外媒稱轄10個團300架三代戰機

遼寧

黃海

上海

象山

545

台灣

浙江

東海防空識別區

渤海

山東

# 陸海空立體軍演開練

中國海軍日前在渤海、黃海、東海和北部灣四大海域同期軍 演,規模罕見引起國內外極大關注。外媒稱,繼去年設立東海 防空識別區後,中國又首次在中央軍事委員會的統籌下,跨戰 區設立東海聯合作戰指揮中心。中心囊括東海方向軍區的海空軍

以及二炮部隊,以監控東海防空識別區和西太平洋區域,確保中國的 主權和領土完整。中國軍方對此尚未予以證實或回應。《漢和防務》 指,該指揮中心管理近10個團的三代戰機,共約300架現代化飛機。解 放軍東海聯合作戰指揮中心建立和史無前例的跨區跨兵種演習,媒體揣測 這是解放軍適應聯合作戰需要的重大戰略舉措,說明日本所在的東海方向 是中國主要安全威脅。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

.期中國軍隊舉行的軍演,涵蓋陸海空二炮,演習時間 長達3個多月,其規模之大,並不多見,引發各方討 論。日前,解放軍先是在大連對開的渤海海峽、黃海北部相 關水域,從本月25日起到下月1號,執行軍事任務;其次在北 部灣相關海域,26日起至下月1號,每天上午8點至下午6點進 行實彈射擊訓練;此外,在東海相關水域,解放軍將從29號至8月 2號,每天0時至下午6時舉行實際使用武器訓練

與此同時,自本月15號起,解放軍在甘肅省等地舉行十場陸軍兵種部 隊跨區基地化實兵實戰演練。南京、濟南、成都等六大軍區,預計派出十 支陸軍遠程火箭彈、炮兵、防空旅參加,七大軍區均有參與這次系列演習。

### 直屬中央軍委統籌

解放軍此番連串軍演,外界關注的最大看點,是首設的東海聯合作戰指揮中心。鳳 軍。參考消息網29日亦援引境外媒體報道稱,中國繼2013年在東海設立防空識別區後, 又在中央軍事委員會的統籌下,跨越戰區設立了東海聯合作戰指揮中心,類似的聯指中心 美日韓等國均早已設立,直指中國

## 漢和:日沖繩兵力遠落後

據最新一期《漢和防務評論》報道,該指揮中心囊括各大軍區的海空軍,其目的如下: 實現對東海防空識別區的有效監控;二、以戰促和,促使日本在軍事上不能輕易行動

報道表示,該指揮中心管理位於第一線、近10個團的第 三代戰鬥機,共約300架現代化飛機,而日方在沖繩的 航空現代化兵力,數量遠遠落後於大陸。

早前外界曾傳言解放軍正建立聯合作戰指揮體制,並將 設立聯合作戰司令部。中國國防部當時回應稱,解放軍正在 積極探索建立聯合作戰指揮體制,但建立聯合作戰體制不代表需要 單獨成立一個聯合作戰司令部,聯合作戰司令部只是加強聯合作戰的-種辦法,搞聯合作戰並不一定要單獨建立一個機構,解放軍可以在現有機構 不變的情況下,加大相互之間的融合溝通和協調

今年早些時候,美國曾警告中國勿設立南海防空識別區,不要「惡化南海緊張局 解放軍設立南海聯指中心勢在必行,只是時間問題

現代戰爭是信息主導、體系對抗、聯合 制勝,建立聯合作戰指揮體系是目前各個 國家都在發展的一個 方向。聯合作 戰一般是指兩個 軍種以上跨軍種的 聯合作戰,如三軍 聯合登陸演習。作為此類 作戰的指揮機構,通常也都稱 為「聯合作戰指揮部」或「聯合作戰 司令部」。

聯合作戰是相對於合 同作戰而言的,一般來説同 一軍種不同兵種的叫做合 同作戰,或者協同作戰。

體制決定軍隊作戰效能。這兩方面改革密切相關

是深化軍隊體制編制調整改革的着力點和突破口。

聯合制勝,建立聯合作戰指揮體制是信息化戰爭的

必然要求。他稱,20世紀90年代以來,解放軍在

這方面進行了積極探索。從實踐情況看,進一步健

全聯合作戰指揮體制,對於拓展深化軍事鬥爭準

關重要和緊迫。

備,提高中國軍隊一體化聯合作戰能力,至

許其亮認為,現代戰爭是信息主導、體系對抗、

第

島鏈





**啄**數 艘 艦 艇在某海 域展開實 戰化訓 練。 資料圖片

在解放軍目前的指揮體制內,並沒有如美軍 般的跨軍種常設聯合指揮機構(參謀長聯席會 議),雖然中央軍委通過解放軍總參謀部對各 軍區、海軍、空軍、第二炮兵實施作戰指揮, 但各軍種條塊分割現象嚴重存在。在軍委一級 戰略層面,更是缺少聯合作戰指揮的「頂層設 計」,無法適應打赢信息化條件下局部戰爭的 需要

根據現行體制,在戰時,若需要由不同軍兵 種聯合承擔作戰任務,則會成立戰區指揮機 構,由大軍區領導與轄區內海空軍、二炮部隊等 領導會同聯合指揮,在中央則會成立「領導小 組」,負責各方面的統一協調。駐各軍區的陸軍 集團軍和兵種部隊歸所在軍區建制領導和指揮 部署在各軍區的海軍、空軍部隊,建制歸海、空 軍,受軍區和軍委海、空軍的雙層領導。

## 新體制目的不在於挑起戰爭

國防大學教授歐陽維向媒體指,聯合作戰指 揮體制建設之後,將能提升至少兩個軍種之間 的信息分享能力及統一指揮能力,有助軍方更 加迅速地應對緊急和突發狀況。他說:「這套 數十年來在西方深受歡迎的機制,目的不在於 挑起戰爭,而是將戰爭扼殺在搖籃裡。」

北京航空航天大學戰略問題研究中心主任王湘穗教授認 爲,中國在聯合作戰體制建設上落後於西方發達國家,隨着 中國推進軍隊現代化建設,加上作戰模式不斷改變,軍方發

有分析認爲,此次東海聯合作戰指揮中心的設立及四大 海域大演習,表現了軍隊頂層設計進入實施階段,跨四大軍 種各大軍區,顯示主戰方向及假想敵來源,防區領域是西太 平洋和陸地,突破了原有軍區指揮體制,爲設立南海聯合指

有軍事觀察家指出,解放軍在「文革」後僅有的對越自



現沒有聯合作戰體系是「不行的」。

## 顯示主戰方向及假想敵來源

揮中心積累了經驗。

衛反擊作戰和對越88海戰均是單軍種和最多雙軍種協同作 戰,亦非信息化條件下的聯合立體作戰。

因此,面對日本擴軍備戰,美國在東海、 南海方向圍堵中國,解放軍只能加速指揮 體制現代化,以符合習近平主席「能打 仗、打勝仗,總要求



# ■PHL03型300毫米多管火箭炮齊射。 許其亮:聯指是信息化戰爭必然要求

解放軍一直高度重視頂層設計,建設中國特色的 聯合作戰指揮體制亦是近年中國軍隊改革一大重 點。中央政治局委員,中央軍委副主席許其亮此前 撰文指出,聯指體制改革,要按照權威、精幹、靈 便、高效的要求,健全軍委聯合作戰指揮機構和戰 區聯合作戰指揮體制,相應推進聯合作戰訓練和後 勤、裝備保障體制改革。

廣東

北部灣軍演範圍

7月26日至8月1日

針對未來深化國防和軍隊改革,三中全會劃定藍 圖,提出要健全軍委聯指機構和戰區聯指體制,推 進聯合作戰訓練和保障體制改革。許其亮在解讀三 中全會相關決定時指出,領導管理體制和聯合作戰 指揮體制,在軍隊組織體制中處於主導地位,是 軍隊管理和作戰的「中樞神經」。領導管理 體制決定軍隊組織功能,聯合作戰指揮

# 大軍演威懾圖謀不軌國家

在中日爭端持續緊張之際,媒體普遍認為解 放軍系列演習和東海聯合作戰指揮中心的設 立,含有警告日本右翼意圖。其中,尤以東海 海域實際使用武器訓練,因演習海域靠近釣魚 島而更加引人注意。

中國大規模演習針對誰?這個問題成為近日 一些外媒眼中最大的「看點」。美國《商業週 刊》27日稱,中日艦船在東海爭議島嶼附近頻 繁對峙。英國廣播公司網站稱,中國與越南和 日本主權爭端日益尖銳。

日本媒體更是毫不掩飾對中國軍演的擔憂。 日本《每日新聞》27日稱,中國在重視歷史事 件紀念日的同時,達到宣傳「強軍」的目的。 而日本《朝日新聞》心虛地斷言:「演習以日 比,中國軍隊演習的次數依然很少。

雖然中國官方指演習沒有特定假想敵,但軍 事專家張軍社在《人民日報》海外版撰文指 出,毋庸諱言,任何國家的軍事演習都有一定

的威懾意義。中國軍隊舉行的一系列 演習訓練,會明白無疑地表明中國軍 隊捍衛國家主權、安全和領土完整的 决心和意志,顯示出中國軍隊強大的 防禦作戰能力。這對於圖謀對中國不 軌的國家,無疑是一種威懾,也會使 侵略者望而卻步。

雖然近年來解放軍加強了訓練的強度 和難度,但與美國、日本等國軍隊相